

## КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИНЦИП РАВЕНСТВА ПРАВ МУЖЧИН И ЖЕНЩИН: СООТНОШЕНИЕ РОССИЙСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА С КОНСТИТУЦИОННЫМИ ОСНОВАМИ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

© 2019 Ларикова Анна Игоревна\*  
студент

Самарский государственный экономический университет  
E-mail: larikova-99@mail.ru

**Ключевые слова:** Конституция РФ, конституционный принцип, равенство прав мужчины и женщины, США, Китай, Германия, Франция, законодательство зарубежных стран.

Статья посвящена анализу одного из основных конституционных принципов современного общества - равенства прав мужчины и женщины. В рамках данной статьи исследуется данный основополагающий принцип в рамках российского законодательства, законов ряда зарубежных стран, а также приводятся в соответствие выводы, сделанные на основании анализа.

Итак, важно отметить, что одним из наиболее важных принципов правового статуса человека является принцип равенства<sup>1</sup>.

В Конституции РФ приводится следующая формулировка: «Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации»<sup>2</sup>.

Стоит отметить, что этот факт не указывает на то, что правовой статус женщины в настоящее время хоть в чем-то умен по сравнению с правовым статусом мужчины.

Целесообразно определить, что провозглашение равенства мужчины и женщины являлось важным и, можно сказать, революционным в начале XX в., но в последующем, после принятия Конвенции о политических правах женщины (1952) и Декларации о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979), актуальность проблемы равноправия женщин стала снижаться и к концу столетия. Однако нельзя не отметить, что и сегодня существует ряд стран, в которых данный принцип поставлен не на самую высокую ступень в рамках построения демократического общества.

Несмотря на то, что в российском законодательстве нет норм, прямо или косвенно ограничивающих правовой статус женщин, тем не менее, в политической сфере, в государственном управлении, в сфере трудовых отношений еще имеется немало проблем, но стоит говорить не о наделении женщин равными правами, а о проблемах реализации имеющихся у них прав и возможностей.

Важно отметить, что «принцип, согласно которому женщины и мужчины должны иметь равные права», закреплен в конкретных нормах конституций во многих современных и демократических странах с целью обеспечения гендерного равенства.

Принцип всеобщего равенства и запреты на дискриминацию настолько регулярно включаются в Конституции государств-членов и стран-кандидатов, утвержденных для

---

\* Научный руководитель - **Сидорова Анна Викторовна**, старший преподаватель кафедры публичного права.

вступления в Европейский Союз, что их можно охарактеризовать как взаимные положения. Однако, конституционные положения в отношении предмета наблюдались сначала в Конституции Федеративной Республики Германии и Швейцарии, и затем позже и в других стран - Финляндии, Франции, Испании, Италии, Венгрии, Польши, Португалии, Словакии, Словении, Греции и Румынии.

Одним из основных прав женщин является недопущение дискриминации в сфере труда и на рабочем месте. Однако, к сожалению, реальность не всегда соответствует закону, и даже в Европе женщины по-прежнему подвергаются разнообразной дискриминации.

Первая проблема, с которой сталкиваются женщины, - это отсутствие доступа к рынку труда. Вторая проблема-это разрыв в оплате труда. Третья проблема-это «стеклянный потолок».

Главной причиной всех этих проблем является дискриминация в отношении женщин. Эта дискриминация на работе не исчезнет сама по себе. Ликвидация дискриминации требует целенаправленных и последовательных усилий.

Реальной гендерной проблемой в Российской Федерации является низкая средняя заработная плата женщин, которая составляет 60% от заработной платы мужчин. Между тем, в регионах эта проблема имеет следующую зависимость: чем богаче регион - тем больше разница между «мужской» и «женской» зарплатой, и, наоборот, в регионах с низкими доходами неравенство такая разница минимальна, а иногда женщины зарабатывают даже больше мужчин. Например, в Москве, где существует широкий и развитый спектр рыночных услуг, женщины с высокой квалификацией имеют возможность найти высокооплачиваемую работу.

Правительство поддерживает стереотипное представление о том, что главная роль женщины заключается в воспитании детей. Хотя официальная политика, как утверждается, направлена на развитие семьи, многие люди сообщают, что государство не создает необходимых условий, мотивирующих женщин иметь ребенка.

Далее рассмотрим более подробно подобный принцип в рамках законодательства зарубежных стран.

Например, в Конституции США, как таковая, отсутствует статья, определяющая равенство прав мужчины и женщины. Во время написания и принятия Конституции преобладал «принцип скрытности»: замужняя женщина просто не является лицом, подпадающим под действие закона; ее юридическое существование связано с существованием ее мужа. Начиная с 1840-х годов, защитники прав женщин начали работать над установлением правового и политического равенства для женщин в некоторых штатах. Имущественные права женщин были в числе первоочередных целей. Однако они не затрагивают федеральных конституционных прав женщин.

Конституция Китая (ст. 48)<sup>3</sup> определяет, что женщины в Китайской Народной Республике пользуются теми же правами, что и мужчины, во всех областях: политической, экономической, культурной, социальной и семейной. Государство защищает права женщин и интересы женщин, а также предоставляет женщинам равную с мужчинами оплату за ту же работу и ту же опеку, а также обеспечивает численность государственных служащих. Согласно Конституции Южной Кореи, женщины должны быть социально защищены от несправедливой дискриминации в сфере занятости, оплаты труда и условий труда.

В соответствии с Конституцией Южной Кореи, трудящиеся женщины должны быть социально защищены от несправедливой дискриминации в вопросах трудоустройства, оплаты и условий труда.

Далее рассмотрим особенности формирования принципа равенства прав мужчин и женщин на примере Основного закона ведущих европейских государств.

Конституция Германии (ст. 3)<sup>4</sup> устанавливает в целом принцип равенства всего населения страны перед законом, а также утверждает равноправие мужчины и женщины, их одинаковый статус.

Конституция Франции (ст. 1)<sup>5</sup> утверждает, что действующее законодательство содействует равному доступу женщин и мужчин к выборным мандатам и должностям, а также к ответственным профессиональным и общественным постам. Закон гарантирует женщине во всех областях равные права с мужчиной.

В соответствии с Конституцией Испании (ст. 32) можно отметить, что мужчина и женщина имеют право вступать в бракосочетание с полным юридическим равноправием.

Далее рассмотрим особенности конституционного принципа равноправия полов еще в ряде высокоразвитых стран.

Как и в Конституции Мальты, положения, направленные на расширение экономических прав и возможностей женщин в сфере их трудовой деятельности путем обеспечения им равных прав, также включены в Конституции других государств.

Конституция Швейцарии устанавливает в соответствии со ст. 8 Конституции данной страны, что мужчина и женщина равноправны. Закон обеспечивает их равное правовое и фактическое положение, прежде всего в семье, обучении и труде. Мужчина и женщина имеют право на равную заработную плату за равноценный труд.

Важно отметить, что в Основном законе Чешской республики не существует подобной статьи, которая бы прямо регулировала равенство полов.

Конституция Польши (ст. 33) говорится, что женщина и мужчина Республики Польша имеют одинаковые права в семейной, политической, социальной и экономической жизни.

Женщина и мужчина имеют, в частности, равное право на образование, занятость и продвижение по службе, на одинаковое вознаграждение за труд одинаковой ценности, на социальное обеспечение, а также на занятие должностей, выполнение функций, равно как на получение публичных отличий и наград.

Основной закон Венгрии (ст. 15) содержит следующую формулировку данному конституционному принципу: «Женщины и мужчины имеют равные права»; «Венгрия применением различных мер способствует обеспечению равных возможностей для мужчин и женщин».

Далее рассмотрим особенности конституционного статуса мужчины и женщины в Египте. В соответствии с Основным законом данной страны, достоинство людей является синонимом достоинства личности. Нация не может иметь достоинства, если женщины угнетены им. Женщины являются сестрами мужчинами, партнерами по распределению пособий и национальных товаров. Все граждане, мужчины, имеют равенство и равные возможности. И женщины без дискриминации, семейственности или стремления к правам и ответственности.

В соответствии с Конституцией Швеции, общество должно заботиться о том, чтобы демократические идеи оставались направляющими во всех общественных сферах. Об-

щество должно обеспечивать мужчинам и женщинам равные права, а также защиту личной частной и семейной жизни.

В Конституции Финляндии четко устанавливается равноправие мужчин и женщин - при этом, оно поддерживается как в общественной жизни, так и в трудовой жизни, в том числе, в рамках определения размера оплаты труда и иных условий трудовых отношений в соответствии с тем, что более подробно установлено действующим законодательством.

В некоторых конституциях подчеркивается необходимость расширения участия женщин в политической жизни, а не расширения их возможностей в сфере труда. Положения о том, что граждане могут на равных условиях избираться в государственные учреждения и на должности, назначаемые путем выборов, и что государство должно принимать специальные положения, необходимые для расширения равных возможностей для женщин и мужчин, содержатся в статье 51 Конституции Италии.

Таким образом, исходя из приведенного выше анализа основных конституционных положений о равенстве полов - в соответствии с российским законодательством, а также законами ряда зарубежных стран, можно сделать следующие выводы. Далеко не в каждой стране с высоким уровнем развития социальной сферы - в частности, социальной поддержки и свободы населения, можно увидеть конкретное конституционное положение, которое указывало бы на приверженность данному принципу. Несмотря на это, в данных странах имеет место быть развитое гражданское общество, высокий уровень демократизма.

При этом, в соответствии с формулировками ряда ученых, в первую очередь, социологов, можно сделать вывод о том, что уровень равноправия мужчин и женщин в России далеко от западно-европейского - несмотря на существования конкретного принципа в рамках российского законодательства.

Фактически Конституция обязывает государство обеспечить достижение такого равенства. Вопросы, о которых говорилось выше, должны быть приняты во внимание, в первую очередь, при определении того, в каких областях это обязательство должно быть выполнено. Кроме того, следует иметь в виду, что положения, касающиеся гендерного равенства, включены в Конвенции, участником которых является большинство современных развитых государств.

Конституция РФ не предусматривает какой-либо дискриминации и, конечно же, не запрещает дискриминацию по признаку пола. В целом, законодатели, как на федеральном, так и на региональном уровнях, рассматривают защиту женщин только как «социальную защиту материнства и репродуктивных прав, а не улучшение положения женщин и обеспечение равных возможностей».

Доля женщин в органах законодательной и исполнительной власти Российской Федерации очень низка. Между тем существует обратная зависимость: чем богаче и больше регион, тем меньше женщин присутствует в региональных парламентах. Только в каждом десятом регионе представленность женщин в правящей клике и в высших эшелонах власти составляет 20 процентов, а в четверти всех субъектов Российской Федерации - менее пяти процентов женщин-депутатов региональных парламентов или вообще нет женщин.

---

<sup>1</sup> Авдеев П.А., Сидорова А.В. Соотношение безопасности и свободы // Вестник молодых ученых Самарского государственного экономического университета. 2018. № 1 (37). С. 172-173.

<sup>2</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ);

<sup>3</sup> Конституция Китайской Народной Республики от 04.12.1982 // СПС КонсультантПлюс (дата обращения 08.10.2019).

<sup>4</sup> Основной закон Федеративной Республики Германия (принят 23.05.1949) // СПС КонсультантПлюс (дата обращения 08.10.2019).

<sup>5</sup> Конституция Французской Республики от 04.10.1958 // СПС КонсультантПлюс (дата обращения 08.10.2019).

## CONSTITUTIONAL PRINCIPLE OF EQUAL RIGHTS OF MEN AND WOMEN: CORRELATION OF RUSSIAN LEGISLATION WITH CONSTITUTIONAL FOUNDATIONS OF FOREIGN COUNTRIES

© 2019 Larikova Anna Igorevna  
student 2 courses of the Institute of law  
Samara state University of Economics  
E-mail: larikova-99@mail.ru

**Keywords:** constitution of the Russian Federation, constitutional principle, equality of rights of men and women, USA, China, Germany, France, legislation of foreign countries.

The article is devoted to the analysis of one of the basic constitutional principles of modern society - equality of rights of men and women. This article examines this fundamental principle in the framework of Russian legislation, the laws of a number of foreign countries, and also brings into line the conclusions drawn from the analysis.

УДК 343.1  
Код РИНЦ 10.79.00

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОРГАНОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ОРД И СЛЕДСТВИЯ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, ПРЕДУСМОТРЕННЫХ СТ. 201 УК РФ

©2019 Литвина Елена Дмитриевна\*  
магистрант  
Самарский государственный экономический университет  
E-mail: elenallit@list.ru

**Ключевые слова:** орган, осуществляющий оперативно-розыскную деятельность, орган следствия, злоупотребление полномочиями, существенный вред, интересы организации

\* Научный руководитель - **Яворский Максим Александрович**, кандидат юридических наук, доцент.